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【特别报道】

我校“河南省科技特派员服务队”赴固始开展科技扶贫专项培训和服务活动

8月29日，我校“河南省科技特派员服务队”在生命科学学院院长袁红雨、党委书记李向阳、生命科学学院副院长张海宾、遗传研究所副所长饶本强、生命科学学院杜宏涛博士、罗波博士和河南省科技特派员张伟的带领下，赴固始受援单位河南九华山茶业有限公司开展科技扶贫专项培训和科技服务活动。　　
固始县科技局副局长张少华主持河南省科技特派员科技扶贫专项培训会，袁红雨教授向河南九华山茶业有限公司代表朱超捐赠了打印机一台。河南省科技特派员张伟作了茶产业专项培训报告，他以“1个核心、2句隐语、3个特性、4大茶区、5种鉴别、6种成分、7处知识、8句茶话”为概括，向茶农展示了茶产业扶贫大有可为和中国茶文化的独特魅力。对“茶文化与茶健康”的科学讲解，让茶农在从事茶叶加工销售时，能有茶专业知识和大众交流。对茶树“逆境出品质、顺境出产量”的讨论，让茶农对茶叶生产有了更客观的认识。培训会现场为茶农发放了茶知识手册218册。　 　
在随后的座谈会上，张少华副局长要求科技特派员服务队，努力提升双方合作的33项茶学专利转化为茶产业生产力的效益，进一步落实双方“省级产学研合作试点项目”，支持九华山茶业申报河南省工程技术研究中心，以实际行动落实河南省科技扶贫三年行动计划实施方案。饶本强教授表示，信阳师范学院茶学专业发展很快，与地方茶产业合作交流越来越多，这次续签的信阳师范学院生命科学学院、河南九华山茶业有限公司产学研合作示范基地协议，充分展现了校企产学研合作的恒心。张海宾副院长就茶叶精深加工技术和应用前景，提出了自己的建议。李向阳书记和与会者交流了担任万营村第一书记的体会，阐述了产业扶贫的重要性、关键点和注意事项。　　 　
河南省科技特派员服务队深入到茶叶检测室，查看检测设备的运行情况。河南九华山茶业有限公司位于河南省固始县陈淋子镇九华山，属于边远贫困地区，在茶叶质量检测方面一直处于弱势。2015年，该企业茶叶质量检测实验室就是一间空房子，其产品都是拿到外地进行检测，合格后才能销售，这制约了茶叶的生产，增加了成本，延缓了产品上市时间，在竞争中非常不利。通过三年的援建，现在九华山茶业已经建立了适合茶企的茶叶检测技术标准化实验室。企业员工李承云说，科技扶贫政策就是好，信阳师范学院生命科学学院的帮助确实实在。　　
【科研动态】

地理科学学院举办2019年国家自然科学基金申报启动会

为营造良好科研氛围，扎实做好2019年国家自然基金项目申报工作，9月11日，地理科学学院在理科楼南楼410会议室召开了2019年国家自然基金申报启动暨第一场经验交流会。地理科学学院党委书记吴泽成，党委副书记朱伟，副院长高军波与拟申报2019年度国家自然科学基金的教师共计30余人一同出席了此次启动会。会议由高军波主持。
会议伊始，高军波对地理科学学院近五年国家自然科学基金申报及获批情况进行总结，高度赞扬教师们在国家自然基金申报过程中表现出来的持之以恒、努力奋进精神；他重点总结了2018年地学部国家自然科学基金申报中出现的大同行及区域交叉评审等新变化特征，希望2019年国家自然科学基金申报人能够吸取教训，早做准备，并从更加注重创新、注重特色、注重细节、注重高水平成果积累和团队凝练等方面鼓励大家开拓思维、交叉创新。随后，他结合组织领导、分组指导、节点安排和保障措施四个方面详细解读了地理科学学院2019年国家自然科学基金申报工作方案。  

吴泽成则以国家级科研项目和高层次学术成果申报的重要性和必要性为切入点展开论述，他希望各位老师能够坚定理想信念、客观自信，注重细节、学会借鉴，持之以恒、持续奋进，他鼓励申请国家自然科学基金的老师成为有信心、有思考、有投入、有耐心的“四有新人”。动员会后，魏巍老师做以“国家自然科学基金申报之体会”为题的报告，为在场教师提供经验借鉴。  

此次动员会的成功召开，为科研教师申报国家自然科学基金指明了前进方向，扫除了心理负担，有利于营造良好科研氛围，推动地理科学学院教学科研及学科建设工作的进一步开展。  


数学与统计学院举办2019年国家自然科学基金申报专题会

2018年9月18日，数学与统计学院在学院会议室召开了2019年国家自然科学基金申报专题会。数学与统计学院院长胡余旺教授，党委书记王娟副教授，副院长蔡礼明教授及拟申报2019年国家自然科学基金的教师共30余人出席了此次专题会议。会议由副院长蔡礼明教授主持。

会上，王娟首先指出2019年国家自然科学基金申报工作在本学期开学全体教师会议已进行了部署，今天再次召开专题会议，也可以说是一场基金申报促进会，目的是希望各位申报人要及早着手，凝练好选题，撰写高质量的申报书，同时希望大家共同努力，让数学与统计学院在2019年度国家自然科学基金立项中能创造佳绩。胡余旺在会上指出，国家自然科学基金在提升学科、学位点、科研平台建设以及科研人员学术成长、人才培养中具有重要的作用。他要求，申报人要高度重视国家自然科学基金申报工作，要具有锲而不舍的精神，深挖专家评价意见指出的问题，要充分利用科研团队优势，寻找解决问题的办法。同时，他还要求尽早逐一落实申报人员，充分挖掘潜力，及早与同行专家建立良好的沟通和联系，进行深入指导，提高申请书的质量。  

蔡礼明总结了近两年数学与统计学院基金获批资助情况，分析了近年来国家自然科学基金资助的特点，要求大家一定要树立危机意识，指出每年重点大学获批国家自然科学基金数量之多，与每位青年教师的压力有很大关系，要求大家一定要有压力，及早认真地凝练好申报主题，反复修改好基金本子，并结合自身，与大家一起分享了国家自然科学基金申报的一些经验，同时鼓励大家一定要树立信心。最后，就2019年数学与统计学院国家自然科学基金申报工作的具体计划和要求进行了安排。随后，数学与统计学院韩英波副教授也与大家一起分享了撰写国家自然科学青年基金过程中应注意的一些事项，并勉励大家有付出就有收获。  

此次专题会议的成功召开，有助于增强数学与统计学院教师申报国家自然科学基金的信心，为大家做好2019年国家自然科学基金申报的工作奠定良好的基础，同时也为数学与统计学院科研和学科建设营造了良好的氛围。
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