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瞄准国家需求，创新机制体制，引领行业发展

                 ——矿物节能材料协同创新中心运行与发展

一、矿物节能材料协同创新中心简介

为充分发挥高等学校多学科、多功能的优势，有效整合创新资源，构建协同创新的新模式与新机制，形成高效有利的协同创新体，促进高校的技术优势与地方资源优势相结合，2012年5月，信阳师范学院牵头建设“矿物节能材料协同创新中心”，建立“多学科融合、多团队协同、多技术集成”的重大研发与应用平台，形成产学研用融合发展的技术转移模式，为矿物节能材料产业结构调整、行业技术进步提供持续的支撑和引领，成为行业技术创新的重要阵地。

矿物节能材料协同创新中心所依托的平台有：国家非金属矿资源综合利用工程技术研究中心、科技部非金属矿物材料公共技术服务平台、河南省珍珠岩制品工程技术研究中心、河南省建筑节能工程技术研究中心、河南省建筑节能新材料工程实验室、河南省高校矿物节能材料工程技术研究中心以及2家河南省高新技术企业。主要成员单位有：信阳市政府、上天梯非金属矿产业集聚区、中国地质科学院郑州矿产综合利用研究所、信阳市非金属研究所以及信阳方浩实业有限公司等13家高新技术企业。

二、有效整合创新资源，构建协同创新的新模式与新机制

矿物节能材料协同创新中心以“人才、学科、科研”三位一体的创新能力提升为核心，坚持“高起点、抓特色、领行业”，充分利用高等学校已有的基础，汇聚社会多方资源，大力推进高等学校与高等学校、科研院所、行业企业、地方政府的深度融合，探索建立适应于不同需求、形式多样的协同创新模式。改变原来产学研合作中的单纯项目合作形式，以河南急需或行业急需为抓手，与成员单位密切合作，把合作模式进行拓宽、加深，变项目合作为研发合作、资源共享合作、成果应用合作、智力提升合作以及高层次平台合作等。
根据中心协作模式，矿物节能材料协同创新中心由信阳师范学院牵头，负责中心的协调运作，负责珍珠岩矿物的综合利用研究；郑州地质矿产研究所负责超细粉碎及加工设备；信阳方浩实业公司负责非金属尾矿制备轻质高强饰面材料和新型建筑保温砂浆及相变砂浆研究；信阳市四通机械制造有限公司负责矿物膨化加工设备研发；信阳非金属材料研究所负责凝灰岩新型保温材料研发；信阳恒源矿业有限公司负责膨润土珠光砂及新型深冷保冷材料研究；信阳科美新材料公司负责轻质矿物水泥保温建材研究。各协作单位结合协同创新目标与任务的要求，建立有组织创新、协同管理、资源整合与成果共享等制度体系，形成有利于协同创新和解决本领域集成研发的长效机制。

三、协同创新初见成效，运行态势良好
矿物节能材料协同创新中心充分发挥行业部门和骨干企业的主导作用，汇聚行业、企业等方面的投入与支持，形成强强联合、利益关联的协同创新体。“制定整体实施路线，明晰各方职责，确定具体分工，紧抓人才”作为协同创新的核心要素，加快与基地、平台、资本、信息、成果、仪器设备等创新要素的整合，形成协同创新的新优势。
中心瞄准市场前沿，注重源头创新，成员单位现拥有专利38项，获得国家级奖励2项，省部级奖励6项，一大批科技成果通过省部级鉴定验收。中心已具备承担国家、省部级科研项目的能力。目前，在研的项目有国家“863”项目等省部级以上项目23项。我校与信阳方浩实业公司共同开发的“保温装饰一体化陶瓷饰面材料”，利用尾砂和收尘粉研制保温装饰一体化轻质陶瓷材料，不仅能够对矿物进行综合利用，减少固体废物，同时也拉长企业产业链条，提高了产品附加值。该技术获得2012年度“信阳市科技进步一等奖”，并申报2013年度河南省科技进步奖，目前已通过网络评审。我校与信阳四通机械制造有限公司联合研发的“天然气膨胀电炉”获得2012年“河南省科技进步三等奖”。

在“信阳资源和技术引领全国无机保温建材行业”的市场背景下，矿物节能材料协同创新中心立足非金属矿产资源优势，利用我校在该领域已具备的基础条件和取得的相关成果，研究珍珠岩生产过程的关键技术，利用珍珠岩、沸石和凝灰岩等开发新的隔热保温材料产品，建立关键技术平台，提高相关技术产业的整体研究水平及其相关科技成果的转化率和产业化水平。本中心将通过提供完善的运作机制和先进的科研设备与技术条件，建立一个良好的矿物隔热保温节能材料研发和成果转化协同创新中心，以推动行业进步和引领行业发展。
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