科研简报 

2006年第3期（总第26期）
 
 
信阳师范学院科研处                                                  2006年5月
                                                                                                                                   
全国“马克思主义理论与科学发展观”
学术研讨会在我校召开
 
为了加强学术交流，活跃学术气氛，根据《河南省普通高校人文社会科学重点研究基地建设规划及管理办法（施行）》关于开展学术活动和学术交流的有关规定和河南省普通高校人文社会科学重点研究基地信阳师范学院当代马克思主义研究所的活动安排，在主管副院长<李俊>教授的领导和直接部署下，我校当代马克思主义研究所、政法学院与中央编译局当代马克思主义研究所、中国现实问题研究中心和《马克思主义与现实》杂志社于<2006年4月20日>—21日在我校举行了“全国马克思主义理论与科学发展观学术研讨会”。中央编译局、中共中央党校、武汉大学、山东大学、华中科技大学、天津师范大学、辽宁师范大学、南京师范大学、华中师范大学、东南大学及我校当代马克思主义研究所、政法学院的80余名专家、学者参加了研讨会。我校党委书记孙宏典、副院长李俊出席了会议。
开幕式由李俊副院长主持。孙宏典书记在开幕式上致欢迎辞，对会议的召开表示热烈祝贺，对专家学者的到来表示欢迎和中央编译局的领导表示感谢，并介绍了我院的发展历程、取得的成就及正在进行的更名师范大学和本科教学水平评估工作等。
与会专家、学者紧紧围绕“马克思主义理论与科学发展观”这一主题，就马克思主义基本理论及马克思主义现代化、中国化的时代语境、科学内涵、重点难点及对策等问题进行了热烈的讨论；就科学发展观的提出背景、理论内涵、重大意义等发表了见解。
闭幕式上，中央编译局《马克思主义与现实》杂志执行主编薛晓源博士在总结发言中概括了研讨会的特点。认为研讨会气氛热烈，学术性强，体现了多学科的知识融合，具有前瞻意识。他代表与会专家、学者感谢信阳师范学院领导和老师的辛勤劳动，祝愿信阳师范学院当代马克思主义研究所的研究和教学蒸蒸日上，祝愿信阳师范学院越办越好。
为了充分利用研讨会带来的学术资源，会议前后，当代马克思主义研究所还邀请了来自中共中央编译局、武汉大学、中共中央党校、山东大学、华中科技大学、华中师范大学等单位的7名专家，分别于5月19、20、22日为我校学生作了 “马克思主义理论与科学发展观”系列学术报告。
<5月19日上午>，中央编译局《马克思主义与现实》杂志副主编<周凡>博士后在科技馆报告厅作了主题为《后马克思主义概念及问题域》的报告。<周>教授从马克思主义在当前社会的三种存在形式入手，着重论述了马克思主义与哲学、西方的马克思主义和中国化的马克思主义的关系，指出了随着社会转型、文化价值观的改变而导致了后马克思主义的出现。<薛晓源>教授作了题为《全球化与风险社会》的报告。报告中，<薛>教授首先讲述了什么是全球化、全球化的威胁、全球化的本质和特征等问题。随后，从8个方面讲述了全球化与风险社会的关系，提出了今后全球将在国际政治、经济、生态环境等领域存在风险。他认为，建构法制社会、社会信任制度，建立风险社会检测点是化解风险的最好出路。
<5月19日>, 中央编译局当代马克思主义研究所常务副所长、中央实施马克思主义理论研究与建设工程首席专家李惠斌研究员在艺术楼报告厅作了题为《劳动产权理论》的学术报告。李惠斌先生主要探讨了劳动产权理论阐释的问题。他认为，劳动者的财产分配问题是劳动产权理论研究的目的。报告中，他从劳动价值论的基本内涵、劳动产权的静态结构、按劳分配与传统分配方式的区别，国有企业劳动产权的实现形式、国有企业劳动产权的制度特征等方面全面阐述了当前我国关于劳动授权理论的问题，并希望同学们能对该问题形成自己的见解。
      <5月20日下午>，武汉大学经济发展中心副主任、博士生导<师简新华>教授在文科楼509教室作了题为《当前中国经济领域中的四大争论》的报告。<简>教授从全球化的角度详细地论述了中国目前存在经济改革、经济发展、正确认识马克思主义经济与西方经济、正确评价中国经济学家等四大争论，并提出了争论的原因和意义。
      <5月20日晚>，华中师范大学科学社会主义研究所<俞思念>教授在文科楼509教室作了题为《当代世界发展趋势与我国文化战略》的学术报告。<俞>教授首先指出了当今世界在发展上存在的新趋势，随后提出走新型工业化道路、打开文化产业的新局面是现实中国发展的战略选择。
      <5月22日上午>，中共中央党校哲学部副主任、博士生导师韩庆祥教授在科技馆三楼报告厅作了题为《开辟当代中国人学的新道路》的报告。韩教授从当代中国人学应为经济发展提供一个理论阐释，当代中国人学应为政治体制改革提供新的理念，当代中国人学应从解放人、确定共同价值观的角度来解决和谐社会和活力社会统一的人性基础，当代中国人学应该深入研究以人为本对人的新的理解等四个方面系统地阐述了当代中国人学应该怎样开辟新的道路。山东大学当代政党研究所所长、博士生导师王韶兴教授也作了题为《关于执政党能力建设的理论问题》的报告。王教授首先从政党的来源、本质讲起，详细地论述了国际形势下政党的组织、监督、文明、法制、权力、文化、意识形态等问题。随后，他又从政党建设、政党管理等角度提出了该如何正确把握执政党能力。最后，他指出，明确政党职能是提升政党能力的前提，搞好政党建设是提升政党能力的基础。一定要扎实做好这两项工作，才能使我们的党永葆先进性。
      科学发展观既是一个重大的理论问题，也是指导我国现代化建设的重要现实问题。报告会的成功举行有助于同学们更全面、更准确地把握科学发展观的内涵、实质，用马克思主义的世界观、方法论指导发展观问题的研究，用发展观研究的新成果，推进马克思主义的与时俱进。
